

# 重建锣鼓队 重振文明风

李建忠现担任古交市西曲街道永树曲村党支部书记、村委会主任。打小在村里长大的他，对村里的锣鼓队记忆尤为深刻，30多年前那曾是十里八乡声名显赫的一支队伍。随着时间推移，队伍老龄化严重，甚至“销声匿迹”。看着村里留守老人整天无所事事的样子，“空心化”现象越来越普遍，李建忠有点着急，他上任后，立马着手重建乡村锣鼓队，希望借助小小的“锣鼓”重振文明乡风，带动村民移风易俗，让新农村焕发新生机。

## 队伍散了 活力没了

永树曲村地处汾河北岸，全村203户，680余人，常住63户，170人。这些常住人口中多为留守老人，而年轻人大都外出打工。

“以前怕过节假日和周末，儿女们都过来，麻烦得不行，但现在又盼着过，就想跟孩子们聚一聚。”村民李大爷，年过六旬，儿女都在外地工作，平时在家除了忙农活，就基本没啥事了。白天，他的活动范围就是自家院子、村头田地，晚饭后看看电视，或刷刷手机。要是赶上周边村子有庙会，就带上老伴去看。“现在不愁吃，不愁穿，但总觉得少点啥。有时也会羡慕以前的农村生活，大家没事，聚在一起敲敲锣鼓，乐呵乐呵。”李大爷说，村里一些会敲锣鼓的，有的年纪大不玩了，有的跟儿女到外地生活，队伍散了，组织不起来了。

“很多老人除了打牌、聊天、看电视外，精神文化生活非常匮乏，有的甚至是一片空白。”李建忠说，现在，农村家庭不仅“空巢化”严重，农村老人“空心化”现象也越来越普遍。村里的年轻人进城打工，对留守老年人的幸福感造成较大影响，有的老人因整天无所事事，思念孩子，出现抑郁。

多年来，敲锣打鼓一直是永树曲村的一种民间传统艺术，也是农村欢乐喜庆和业余活动时必不可少的内容。李建忠决定重建锣鼓队，把农村业余生活的活力找回来。



锣鼓队员利用业余时间练习。图片由受访者提供

## 重建队伍 又见锣鼓

“咚咚锵，咚咚锵，咚锵，咚锵，咚咚锵……”晚饭后，在永树曲村广场，跟着老鼓手的敲打节奏，几位村民有板有眼地操练起来。

自去年上任后，李建忠就马不停蹄地展开锣鼓队组建工作，原本认为是件容易事，但经调查摸排发现，难度还不小。他说，村里购置好一应器材，贴出报名公告，但前来报名的村民对锣鼓的演奏知识几乎都是零基础。于是，他请来有经验的锣鼓演奏老师，从手势、步伐和节奏开始了手把手地言传身教。

“刚开始觉得就是敲敲打打很容易，但学开后，才发现有难度。”村民张大爷说，他是个门外汉，但老师的耐心指导给

了他极大鼓舞。从最初的看鼓谱和简单的手势动作，老师总是不厌其烦地给大家示范。学完后，他回家还找个筷子代替鼓槌在废旧脸盆上练习，用拍手代替打锣，经过一段时间的练习和队员之间的磨合，重建的锣鼓队从最初的单打独奏，到现在整齐划一，整体水平有了很大提升。

“一敲这个锣鼓，小病都没了，精神特别舒畅。”李大爷加入锣鼓队后，高兴得合不拢嘴，现在孩子们也能放心在外打工了，同时把永树曲村的乡愁也找回来了。“感谢村‘两委’班子为我们老年人做的这些事情。”李大爷说，村民们在这些文娱活动中增进了交流，农村人的快乐又找回来了。

## 培育新风 幸福提升

鼓声铿锵，锣声阵阵，催人奋进。李建忠在重组锣鼓队的同时，开始收集整理村里以前传下来的曲谱，他想通过保护、传承，引导村民积极参与到文明、健康的文化活动中来。

“乡村振兴，文化是‘魂’。”

李建忠介绍，锣鼓这种表演形式在村里有着广泛的群众基础，借着重建锣鼓队，村“两委”班子注重引入时代文明新风尚，让群众积极参与乡风文明建设过程，以文化浸润的方式消解乡村陈规陋俗。同时，在农村新生活上继续投入资金，比如组织开展广场舞、唱歌、拉二胡等活动，“根据老年人的兴趣爱好开展工作，只要是老人们喜欢的，村里就想办法组织配备设备，并且请专业老师培训。”

现如今，通过丰富村民业余文化生活，永树曲村激发了村民们的“精气神”，人们的获得感、幸福感、安全感不断提升。下一步，该村将把文明实践融入基层社会治理，大力培育文明乡风，带动群众移风易俗，促进乡村综合治理，给乡村振兴注入新活力。

记者 刘志刚

## 聚焦基层一线风采

### 贯彻落实“四个走在全国前列”要求 全方位推动高质量发展

#### 小店区

6月24日，小店区科技创新服务中心启动运营，该中心是小店区人民政府投资建设，委托第三方机构采用市场化方式运营的科技创新公共服务平台和科技成果转化交易平台。由政府、企业、高校、科研院所、人才、项目、技术、金融、专业服务机构等科技创新要素集聚而成。

#### 尖草坪区

6月21日，尖草坪区召开市场主体倍增工作调度会，要求充分发挥好市场主体倍增工作专班的统筹协调作用，各相关单位和各乡镇、街道发挥共同联动作用，按照每月新增1300余户市场主体的目标推进，实现市场主体数量与质量齐头并进，进一步提高全区营商环境竞争力。

#### 古交市

6月21日，古交市政府负责人调研督导农村集体资产“清化收”和发展壮大集体经济工作。强调坚持“一村一品”“一村一策”，充分调动致富带头人积极性，谋划布局符合实际、可持续性增收的产业项目，让资产变资本，资本变资金，不断增强村集体经济组织造血功能，为农村长远发展增添后劲。

#### 娄烦县

6月23日，娄烦县委负责人在马庄乡蔡家庄村调研指导抓党建促基层治理能力提升专项行动。要求做到目标有针对性、研判有精准性，措施有操作性，通过“清化收”夯实村（社区）资源、资产底子，依托“星级文明户”创评激发群众干事创业活力，强化网格化管理，推动基层治理高效规范常态运行。

#### 迎泽区

6月24日，迎泽区部署防汛抗旱工作，要求紧盯重点部位，突出重要区域，全面加强212处防汛薄弱环节、易险区域的巡查排险，发现问题及时采取有效措施。要加强监测预警预报，抓好暴雨预警响应和转移避险工作。落实好抢险救援物资、车辆和安置点准备工作，严格落实24小时防汛带班值班制度。

#### 万柏林区

6月23日，万柏林区政府负责人带队走访调研全区重点汽车销售企业，了解社零指标增长情况，开展助企纾困入企服务。强调汽车销售企业要立足自身优势，用足用好政策红利，多元化开展促消费活动，不断提升服务水平，继续开拓新市场，为全区经济社会发展作出更大贡献。

#### 清徐县

6月24日，清徐县召开创城工作推进会，要求在全面创建、全民创建、全域创建的基础上，扭住重点难点，提升工作实效。建立工作台账，全力补短板、强弱项，务必把工作做得细之又细、实之又实。抓紧摸清创建底数，细化分解测评标准，树牢底线意识、风险意识和排雷意识，逐项排查整治。

#### 综改示范区

6月23日，山西省能源互联网产学研联盟在综改示范区成立。联盟由太原理工大学倡议发起成立，将引领能源互联网技术、产业、人才培养和学科建设的发展方向。联盟聚焦三大使命——打造能源互联网高端人才、科技和产业的汇聚平台；加快推进我省能源互联网试点建设；建成能源政策与产业发展高端智库。

#### 杏花岭区

6月24日，杏花岭区委召开会议研究全区房屋产权登记确权颁证清零行动工作，要求各街道针对实际问题，坚持“一事一议、一案一策、一小区一方案”。区纪委监委要做好日常监督，严肃查处工作中出现的推诿扯皮、不担当、不作为等问题。牵头直部门要做好工作指导，保质保量完成清零工作任务。

#### 晋源区

6月22日，晋源区委负责人与正威集团举行工作会谈，就加强合作深入交流。双方表示，将以“一体化、市场化、高端化”为方向，把品牌优势、技术优势与区域产业优势、政策优势紧密结合，在供应链、高端材料、农文旅和中医药产业发展方面加强合作，全方位推动晋源高质量发展。

#### 阳曲县

6月23日，阳曲县委负责人深入企业走访调研，开展入企服务。强调，有关单位要增强服务意识，开展常态化入企服务，精准助企纾困解难。要不断激发企业投资生产的信心、创新发展的动力，全力支持企业生产经营，帮助企业稳产达产，为企业发展创造良好环境，助推企业做优做强，促进经济平稳健康发展。

#### 中北高新区

近日，中北高新区与太原市第八人民医院联合开展“党建引领，交流互鉴”主题党日交流活动，大家详细了解“标准地+承诺制+全代办”改革情况，赴企业近距离感受高新技术产品的生产过程。通过此次党日活动，中北高新区探索构建“资源共享、优势互补、共同提高”的党建工作新格局。

(以上由王勇编辑整理)